
B.Q.I. en fiscalité
Solution 7-1

Sujet 7 – Taxe sur les produits et services et taxe de vente du Québec
Inscription

Solution
Tout d’abord, pour répondre aux interrogations de votre ami, il faut bien présenter la démarche qui s’applique au processus d’inscription à la TPS/TVQ pour une entreprise :
Règle générale
Toute personne 
qui se livre à une activité commerciale est obligée de s’inscrire à la TPS et à la TVQ, sauf s’il s’agit d’un petit fournisseur.
Exception à la règle générale

Malgré qu’une personne se livre à des activités commerciales, elle n’est pas tenue de s’inscrire auprès de l’ARQ ni de percevoir et de remettre la TPS/TVQ si elle se qualifie au titre de petit fournisseur.

Un petit fournisseur est une personne dont le total des ventes taxables (fournitures taxables et fournitures détaxées) est inférieur à 30 000 $ (au total) au cours des 4 derniers trimestres civils consécutifs. Le seuil de 30 000 $ englobe les ventes effectuées par l’ensemble des commerces d’une personne ainsi que celles faites par des personnes associées à la personne.
Choix possible
Malgré qu’une personne se qualifie à titre de petit fournisseur, cette dernière peut tout de même choisir de s’inscrire à la TPS et à la TVQ.
Maintenant, que nous maîtrisons les règles de conformité en matière d’inscription à la TPS/TVQ, nous pouvons y aller d’une analyse qui nous permettra de rendre les meilleures recommandations possibles afin d’optimiser la situation de votre ami en matière de taxes à la consommation :
Bien sûr, il y a possibilité de faire un choix uniquement dans la mesure où l’entreprise de votre ami anticipe réaliser des ventes taxables inférieures à 30 000 $ au cours de la première année. Dans le cas contraire, il n’y a aucun choix possible et l’entreprise de votre ami devra s’inscrire à la TPS/TVQ.
Si les ventes taxables sont inférieures à 30 000 $, l’analyse quant à se prévaloir du statut de petit fournisseur doit tenir compte de deux éléments :

Dans un premier temps, si l’entreprise décide de ne pas s’inscrire aux fins de la TPS/TVQ, elle n’aura pas à percevoir de taxes auprès de ses clients et pourra s’approprier la valeur de celle-ci. 
À titre d’exemple, un commerçant considéré comme petit fournisseur vend un bien 115 $, sans obligation de percevoir des taxes sur cette vente. Ses concurrents, qui ne sont pas de petits fournisseurs, vendent le même bien pour 100 $ avec obligation de percevoir les taxes sur cette vente (100 $ + TPS + TVQ = 114,98 $). Le petit fournisseur est très concurrentiel auprès des clients avec un prix de vente de 115 $. Ce dernier encaisse un revenu de 115 $. Les concurrents, quant à eux, doivent remettre les taxes perçues au gouvernement (14,98 $) et conservent un revenu de 100 $ uniquement.
Dans un deuxième temps, l’entreprise de votre ami ne pourra pas réclamer les taxes qu’elle déboursera sur ses dépenses d’entreprise.

Ultimement, un calcul devra être effectué afin de déterminer si l’avantage (ne pas percevoir les taxes auprès des clients) est plus grand que l’inconvénient (ne pas réclamer les taxes qu’elle débourse sur ses dépenses). Essentiellement, il suffit de comparer les taxes non perçues et conserver par l’entreprise vs les taxes payées sur les dépenses d’entreprise qui ne sont pas réclamées. Puisque normalement les entreprises ont des ventes qui excèdent les dépenses taxables, il est habituellement intéressant de faire le choix du petit fournisseur lorsqu’il est possible de le faire.
Si l’entreprise ne veut plus être considérée comme petit fournisseur, elle pourra s’inscrire aux taxes de vente quand bon lui semble.
� Inclut les sociétés
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