
B.Q.I. en fiscalité
Question 7-2

Sujet 7 – Taxe sur les produits et services et taxe de vente du Québec
Questions diverses
Question
Veuillez répondre aux questions à choix multiples suivantes :

1. Selon vous, lequel des énoncés suivants est vrai ?
a) L’entreprise qui effectue des ventes de fournitures détaxées ne peut pas réclamer d’intrants sur les acquisitions de fournitures taxables qu’elle effectue.
b) L’entreprise qui effectue des ventes de fournitures détaxées peut réclamer des intrants sur les acquisitions de fournitures détaxées qu’elle effectue.

c) Seules les entreprises qui effectuent des ventes de fournitures taxables peuvent réclamer des intrants sur la TPS/TVQ qu’elles payent à même les acquisitions effectuées.

d) Les fournitures détaxées et exonérées constituent le même type de fournitures puisqu’ultimement il n’y a pas de TPS/TVQ à facturer sur celles-ci.

e) Aucune de ces réponses.

2. Selon vous, lequel des énoncés suivants est vrai ?
a) Une entreprise canadienne qui effectue des ventes aux États-Unis doit facturer la TPS à ses clients américains.
b) Une entreprise canadienne qui effectue des ventes au Vermont n'a aucune taxe de vente à facturer à ses clients américains.
c) Un résident du Michigan qui séjourne au Canada et qui fait l’acquisition d’un ordinateur durant ce séjour n’a pas à débourser la TPS lors de cet achat.
d) Un résident du Michigan qui achète un ordinateur directement d’un fournisseur canadien et qui en reçoit la livraison à son domicile américain n’a pas à débourser de TPS lors de cet achat.
e) Aucune de ces réponses.

3. Selon vous, lequel des énoncés suivants est vrai ?
a) Une entreprise qui effectue des ventes taxables annuelles inférieures à 500 000 $ doit obligatoirement produire une déclaration annuelle de TPS/TVQ.

b) La société A est détenue à 100 % par madame Leblanc alors que la société B est détenue à 100 % par son conjoint. En 20XX, la société A a réalisé des ventes taxables de 950 000 $ alors que la société B a réalisé des ventes taxables de 750 000 $. Chacune des sociétés peut, si elle le désire, produire une déclaration annuelle de TPS/TVQ.
c) La société A est détenue à 100 % par madame Leblanc alors que la société B est détenue à 100 % par son conjoint. En 20XX, la société A a réalisé des ventes taxables de 4 000 000 $ alors que la société B a réalisé des ventes taxables de 3 000 000 $. Chacune des sociétés doit obligatoirement produire une déclaration mensuelle de TPS/TVQ.

d) b) et c) sont vrais.

e) Toutes ces réponses.
f) Aucune de ces réponses.
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