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MODALITÉS DE FONCTIONNEMENT À L’UQTR
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 DES COTUTELLES DE THÈSE


CONTEXTE

Les universités du Québec, par l’intermédiaire de la CREPUQ, en sont arrivées en 1996 avec des partenaires français, soit la Conférence des principaux d’universités (CPU) et la Conférence des directeurs d’écoles et de formation d’ingénieurs (CDEFI), à une entente formelle en ce qui concerne les doctorats réalisés en cotutelle (ci-après appelée «convention-cadre »). On réfère en ce sens au programme de COTUTELLE DE THÈSE qui favorise la mobilité des étudiants de 3e cycle entre le Québec et la France, permet un cheminement de formation doctorale enrichi par la collaboration entre professeurs d’universités françaises et québécoises et débouche sur l’obtention d’une diplomation par les deux universités (française et québécoise) impliquées.

Cette entente de cotutelle de thèse a été signée officiellement à Paris le 18 octobre 1996 par le président de la CREPUQ et par ses homologues français de la cpu et de la CDEFI. Elle est en vigueur à l’UQTR depuis la session d’automne 1997.

Parallèlement à ce programme, l’UQTR a ouvert la possibilité des cotutelles à tous les pays et facilité leur mise en œuvre par l’offre de bourses d’études couvrant l’ensemble des frais majorés pour les étudiants étrangers. Ainsi, les étudiants étrangers inscrits au doctorat paient les mêmes frais de scolarité que les étudiants québécois.
 

Voici quelques caractéristiques de ce programme qui est implanté à l’UQTR en accord avec la Convention-cadre sur les cotutelles de thèse.
Section 1

DISPOSITIONS ESSENTIELLES DE LA CONVENTION-CADRE 
1.1
Le doctorant effectue sa scolarité et ses travaux de recherche sous la responsabilité d’un directeur de thèse dans l’établissement étranger et d’un directeur de thèse à l’UQTR, les deux directeurs exerçant conjointement les compétences attribuées à un directeur de thèse.

1.2
Le doctorant réalise une thèse unique qui donne lieu à une seule soutenance, tenue dans l’un ou l’autre pays et reconnue par les deux établissements.

1.3
Le jury de soutenance est composé de scientifiques désignés à parité par les deux établissements partenaires. Il comprend obligatoirement les deux directeurs de thèse et un membre extérieur aux deux établissements.

1.4
L’établissement partenaire s’engage à décerner le grade de docteur et l’UQTR celui de PhD. ou de tout autre grade applicable de 3e cycle; le libellé de chaque diplôme fera mention de la collaboration de l’établissement partenaire ainsi que de la cotutelle.

Section 2
AUTRES CARACTÉRISTIQUES DE LA CONVENTION-CADRE

2.1
Le doctorant et ses directeurs de recherche doivent signer une convention de cotu​telle qui doit être approuvée par les autorités compétentes de chaque établissement.

2.2
À l’UQTR cette convention de cotutelle est établie par le formulaire qui doit être signé par l’étudiant, le directeur de recherche de l’UQTR, le responsable du programme de doctorat de l’UQTR et le vice-recteur aux études et à la formation. La partie étrangère est représentée par les signataires identifiés au préambule de la convention de cotutelle de thèse.

2.3
Le doctorant s’inscrit simultanément dans les deux établissements universitaires et effectue des travaux en alternance entre les deux établissements.

2.4
Le doctorant paie ses droits de scolarité et d’inscription uniquement à l’établisse​ment où il séjourne.

2.5
Le doctorant travaille sous la direction de deux directeurs de recherche et il remplit, soit de façon cumulative soit par entente d’équivalences, les exigences des deux établissements, incluant les activités de scolarité et les examens doctoraux
 (ou de synthèse). Le doctorant est également tenu de respecter le règlement des études qui prévaut dans les deux établissements, y compris les règles afférentes aux équivalences.

Section 3
CONDITIONS D’ADMISSIBILITÉ À L’UQTR

3.1
Les conditions de réalisation de la cotutelle sont assujetties aux lois sur l’immigration et la mobilité étudiante de même qu’aux modalités de règlement des frais de scolarité en vigueur à l’UQTR et dans l’établissement partenaire au moment de la signature de la convention. 
3.2
Le doctorant, qu’il soit québécois ou étranger, doit être officiellement admis dans son programme à l’UQTR sur la base d’un dossier déposé au Bureau du registraire. Le comité ou le responsable de programme doit se prononcer sur l’admission du doctorant au même titre qu’il le fait pour les autres étudiants. L’étudiant qui n’a pas été admis à l’UQTR doit donc joindre à la convention de cotutelle les documents accompagnant sa demande d’admission (relevé de notes, description du projet et lettres de répondant, le cas échéant). La cotutelle ne sera validée qu’au moment de l’admission définitive au programme. 
3.3
La cotutelle doit s’inscrire dans le cadre d’une collaboration déjà établie entre les départements ou les programmes ou les deux directeurs de recherche concernés. Cette collaboration peut reposer sur des protocoles ou échanges interinstitutionnels ou des collaborations de recherche entre les deux directeurs. Cette collaboration est anticipée au sens où la cotutelle exige des ressources financières importantes tant de la part de l’étudiant que des directeurs de recherche qui doivent pouvoir assumer les coûts de transport et de séjour occasionnés par leurs déplacements annuels et les coûts reliés à la soutenance de thèse (déplacement et séjour d’au moins deux membres du jury). L’UQTR ne défraie aucun des coûts reliés à une cotutelle. Le doctorant québécois peut participer aux concours annuels de soutien financier organisés par le gouvernement du Québec.

Section 4

DÉMARCHES ET PROCÉDURES À L’UQTR

4.1
Les directeurs de recherche doivent préparer une proposition quant au programme d’études du doctorant (scolarité, séminaires, examen de synthèse, etc.), donner des indications sur les périodes de résidence à l’UQTR et les inscrire à la convention de cotutelle. Ce programme d’études et l’échéancier doivent être approuvés par le Comité de programme de cycles supérieurs ou le responsable de programme concerné. Quatre règles doivent être respectées dans tous les cas :
4.1.1 Le programme d’études du doctorant doit respecter toutes les exigences du programme de l’UQTR.
4.1.2 Des reconnaissances d’acquis peuvent être prévues, mais doivent être formellement décrites au formulaire de convention (section sur les activités de scolarité) et ne peuvent totaliser plus des ¾ des activités de scolarité. 
4.1.3 L’examen doctoral (ou l’équivalent) est obligatoire pour tous les étudiants.
4.1.4 La présentation de la thèse et la procédure d’évaluation doivent être conformes aux règles en vigueur à l’UQTR. Toute dérogation doit être approuvée au préalable par le doyen des études.

4.2
Le doctorant québécois doit s’inscrire sans interruption à l’UQTR; lorsqu’il n’est pas au Québec, il doit s’entendre avec le responsable de son programme à l’UQTR et s’assurer que son inscription est effectuée en bonne et due forme au début de chaque trimestre. Les mesures d’inscription à l’université étrangère sont définies avec les représentants de l’institution; la règle prévue à la convention-cadre étant que l’inscription soit continue dans les deux établissements partenaires.

4.3
La période de résidence du doctorant à l’UQTR doit être au moins de 2 trimestres à temps complet.

4.4
Le doctorant doit remplir le formulaire de convention de cotutelle et son annexe, le cas échéant, préparés par l’UQTR. Pour un doctorant étranger, le formulaire de l’établissement d’attache est acceptable pourvu que son contenu soit comparable au formulaire de l’UQTR.

4.5
La convention de cotutelle doit être déposée en cinq (5) exemplaires originaux au Décanat des études au cours de la première année d’inscription du doctorant. .

4.6
La signature du responsable de programme sur la convention de cotutelle signifie que le comité ou le responsable de programme de l’UQTR a approuvé le programme d’études du doctorant. Les signatures du doctorant et des directeurs de recherche confirment que ces personnes s’engagent à assumer les coûts spécifiques (notamment les frais de transport et de séjour à l’extérieur) occasionnés par la cotutelle.

4.7
À l’UQTR, il appartient au directeur de recherche d’obtenir les signatures requises dans les deux institutions et de transmettre une copie de la convention comportant toutes les signatures au Décanat des études.
4.8 La convention de cotutelle entre en vigueur à compter de la signature du document Convention de cotutelle par l‘ensemble des parties et qu’elle a été soumise au Décanat des études
4.9  Il est de la responsabilité du Décanat des études de trans​mettre une copie de l’entente de cotutelle, dûment signée, au Bureau du registraire pour chaque étudiant impliqué dans une entente de cotutelle. 
� Les frais afférents pourraient être différents. 


� L’examen doctoral et/ou l’examen synthèse ne peuvent faire l’objet d’une reconnaissance d’acquis ou d’équivalence. 
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