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NOTE : Les éléments (entrevue, examen, test ou autre) de l’évaluation d’un étudiant dans un cours ne peuvent normalement compter pour plus de 40% et ne doivent jamais excéder 50% de la pondération de l’ensemble des éléments de l’évaluation. L’évaluation de l’étudiant porte normalement sur l’ensemble des éléments d’évaluation prévus dans la fiche d’évaluation. À l’exception des cours à formule particulière (intensifs, s’échelonnant sur plus d’une session, stage, etc.) au moins un élément de l’évaluation, valant au moins 20% de la pondération de l’ensemble des éléments d’évaluation, doit obligatoirement avoir été administré et corrigé et les résultats avoir été transmis aux étudiants avant la fin de la période d’abandon sans mention d’échec au dossier universitaire, telle que définie à l’article 9.20. 

La qualité du français peut faire l'objet d'une évaluation dans tout cours de premier cycle et pour chaque élément d'évaluation prévu (travaux, examens ou autres). Sauf dans le cas où la qualité du français fait partie intégrante des objectifs du cours lui-même (notamment en français, en communication ou en éducation), l'évaluation de la qualité du français ne peut compter pour plus de 25% dans la pondération d'ensemble. La pondération utilisée doit être précisée dans la fiche d’évaluation. 

(Règlement des études de premier cycle, mai 2009, article 12.5). 

DÉLITS ET SANCTIONS DISCIPLINAIRES 

L’expression délit désigne tout acte ou manoeuvre visant à tromper quant au rendement scolaire ou à la réussite d’une exigence relative à une activité pédagogique ou à une admission. (Règlement des études de premier cycle, mai 2009, article 15.1). 

Sans restreindre la portée générale de ce qui précède, plusieurs actes ou manoeuvres sont explicitement identifiés comme sujets à sanction, à l’article 15.2 du Règlement des études de premier cycle.
RÈGLEMENT DES ÉTUDES DE PREMIER CYCLE

ARTICLE 15.2

[…] sont considérés comme sujets à sanction, […] les actes suivants :


[…]

d) utiliser totalement ou en partie du texte d’autrui ou tout matériel obtenu par le biais de ressources informatiques en le faisant passer pour sien ou sans en indiquer les références;

e) falsifier ou chercher à falsifier un document.

ARTICLE 15.3

Tout étudiant ou groupe d’étudiants qui pose, tente de poser ou participe à un délit peut se voir imposer :

a) l’échec du cours;

b) la suspension du programme pendant un ou plusieurs trimestres pour une durée maximale ne pouvant excéder vingt-quatre (24) mois;

c) l’exclusion temporaire ou définitive de l’Université du Québec à Trois-Rivières.

Il est important de réaliser les exercices pédagogiques formatifs qui sont non comptabilisés à la note finale dans le but de vous préparer à vos évaluations sommatives.
Détail des éléments d’évaluation
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