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J’aime beaucoup tout ce qui touche à l’univers, à l’astronomie…Ça me passionne. 
Ça a commencé par des émissions à la télévision, sur l’astronomie. J’ai voulu en savoir plus. Donc, j’ai commencé à lire, puis à écouter d’autres émissions, d’autres reportages. J’étais vraiment intrigué; je suis toujours intrigué par ce qui se passe dans l’univers. Par exemple, les trous noirs, c’est fascinant. Tu sais, ce sont des connaissances qui m’émerveillent, parce que c’est tellement vaste, c’est tellement gros, il y a tellement de choses à savoir.  On peut même pas s’imaginer à quel point ce qu’on voit, ce qu’on peut voir de nos yeux, disons en regardant le ciel, c’est minuscule. On peut même pas s’imaginer non plus à quel point l’univers est immense.
C’est impressionnant. Tu sais, ils ont découvert un trou noir qui pèse 2 milliards de fois le poids de notre soleil. C’est tellement vaste; il y en a trop à savoir. En même temps, depuis 200 ans, les connaissances ont explosé; c’est exponentiel. 
Je suis juste heureux de savoir quand il y a une nouvelle découverte, quand ils lancent une nouvelle sonde spatiale pour aller visiter des choses. Je ne sais pas pourquoi ça me rend plus heureux, mais j’aime bien ça en savoir plus. 
Presqu’à chaque soir, j’écoute des vidéos sur YouTube ou sur d’autres chaines, puis j’essaie de trouver de nouvelles choses que je ne savais pas.
Presque chaque soir, …puis, je m’endors là-dessus; ça me détend. C’est relaxant. C’est comme si, quand j’écoute des vidéos, c’est des vidéos très bien vulgarisées; ça ne prend pas des connaissances, ça ne prend pas un doctorat en astrophysique pour comprendre… 
Puis, quand je regarde le ciel la nuit, je reconnais des choses; c’est comme si ça a une signification pour moi. Par exemple, je sais que telle étoile, ce n’est pas une étoile, c’est une planète, comme Vénus. Ou les étoiles filantes, ce ne sont pas des étoiles. Ou les aurores boréales, c’est une tempête solaire. Tu sais, on est capable d’observer des choses qui se passe dans l’univers, des petites choses banales, mais auxquelles je commence à m’interroger. Par exemple, les marées, c’est en lien avec la lune qui passe plus ou moins proche de la terre; c’est de la gravité. Ça me permet de voir ce qu’on ne voit pas vraiment. Ou de voir ce qui se passe un petit peu plus loin, qui ne se voit pas à l’œil nu, qu’on n’est pas capable d’observer.
Je veux toujours m’informer davantage. Je voudrais aller prendre des cours universitaires. C’est plus qu’un divertissement. C’est comme quand je regarde une vidéo, c’est comme regarder un très bon film avec les yeux grands ouverts comme des billes, pour toujours en savoir plus. C’est comme un suspense, un film qui te tient en haleine. On en sait beaucoup, mais il en reste beaucoup à savoir. C’est comme encore une histoire qui se déroule. 
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