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Je crois que le sport ça pourrait être considéré comme une passion pour moi. Je te dirais qu’en ce moment, c’est peut-être plus le tennis vu que je joue beaucoup au tennis, que ce soit avec des amis, ou dans l’équipe de tennis. 
Et aussi en même temps, durant les grandes vacances, j’enseigne le tennis, donc c’est un peu de transmettre cette passion-là. 
J’aime ça parce que ça me permet de me concentrer sur une chose à la fois donc d’arrêter de penser à toutes sortes d’autres choses, comme par exemple si je suis en train de frapper des balles au tennis, la seule chose à laquelle je pense c’est « la balle s’en vient vers moi, comment me placer ? comment frapper la balle ? ». Donc, c’est vraiment cette concentration-là qui permet d’oublier certaines autres choses et de vraiment se dédier à une chose, la chose qu’on fait en ce moment. 
J’aime ça aussi le sentiment quand tu travailles fort pour que ton coup droit soit plus en profondeur, puis tu travailles, puis tu travailles, puis finalement tu vois que, travailler, ça a des conséquences. 
Qu’est-ce qui est l’fun, c’est que ça arrête jamais, tu peux toujours t’améliorer; y’a jamais un moment où tu te dis que ton jeu est assez bon. Tu continues toujours de t’améliorer. C’est cela qui est agréable. 
Puis aussi, ça permet d’être toi, d’être avec des gens qui ont la même passion. Qui veulent être là aussi, qui veulent jouer, qui veulent s’améliorer. 
Je dis que c’est le fun parce que tu peux toujours t’améliorer. Mais, je pense que ça peut être un inconvénient aussi parce qu’à chaque fois, je me dis que telle chose pourrait tellement être mieux si j’y avais mis plus de temps, si j’avais plus de temps à y consacrer. Tu sais, des fois je vois d’autres gens avec qui je m’entrainais avant. Eux, ils ont continué à s’entrainer beaucoup plus. Je me dis que j’aurais pu être rendue à ce niveau-là.
Si je compare à devoir étudier, par exemple, il faut que je me « mind » à étudier. Il faut que je me dise que ok, c’est le temps d’étudier, sinon je vais pas nécessairement le faire. C’est pas quelque chose que j’ai envie de faire, c’est pas quelque chose que je me dis que ce soir, j’ai hâte d’étudier. Tandis que du sport, c’est quelque chose que je vais avoir envie de faire, que j’ai hâte de faire, ça m’amuse. Je dois me motiver à étudier tandis que la motivation pour aller faire du sport, ça vient tout seul. J’ai pas besoin de me convaincre moi-même de la nécessité d’aller faire du sport; ça vient tout seul. J’ai hâte de frapper la balle qui s’en vient, j’ai hâte de continuer à faire ça. 
Et j’ai commencé aussi récemment à enseigner un peu plus, je coach le tennis. Ça aussi, je pense que ça fait partie d’une passion. J’aime ça transmettre l’amour du sport, puis le plaisir que ça peut apporter à des jeunes. Ça me fait plaisir quand les jeunes sont en mesure de faire plus. J’aime ça voir le plaisir dans leurs yeux quand ils réussissent à faire un service pour la première fois.
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