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Il y a quelques années, je suis comme tombée en amour avec une émission de cuisine à la télévision. Ça a été comme un coup de foudre. Cette émission, je trouvais que c’était pas juste le plaisir de bien manger, même si c’est ça aussi… C’est comme plus profond, plus sérieux… C’est plus un art… 
Je te dirais que ma passion, c’est l’art culinaire. Je me suis mise à faire à manger chez-nous. C’était toujours mon époux qui faisait à manger pour toute la famille, les enfants, tout le monde,  parce qu’il est chef cuisinier dans un restaurant. Moi, je ne savais pas faire la cuisine et je ne  voulais pas l’apprendre. Pour lui, c’était plus faire à manger pour faire à manger… une corvée même. Je l’aidais des fois, mais rarement. 
Puis, je me suis mise à faire des repas spéciaux. J’ai commencé par des repas d’amoureux. On soupait dans notre chambre après les enfants. Je faisais des pâtes au début. J’essayais des affaires, des recettes nouvelles. Je m’arrangeais pour qu’il y ait le piquant de la nouveauté et puis je faisais des choses pour l’atmosphère… des chandelles… puis tout… une bonne bouteille, des beaux verres, des belles assiettes.
Puis c’est devenu une passion, je dirais une passion dévorante. Je me suis mise à suivre des cours de cuisine italienne, puis à apprendre plein de choses sur internet et dans les marchés… les sortes de légumes, les fines herbes, les sortes de tomates, tu sais, toutt, toutt, toutt. 
Puis là, j’ai organisé des soupers avec un ou deux couples d’amis. Ils aimaient ça beaucoup, à la folie. Tu t’imagines; je les invitais à un genre de souper gastronomique gratis. Ils adoraient… Puis, moi, j’aimais ça qu’ils aiment ça. Je me trouvais bonne et ça me faisait beaucoup plaisir de faire vivre du plaisir. Puis, c’était un sujet de conversation merveilleux durant le repas. 
Ce que je trouve le plus le fun, là-dedans, c’est que c’est comme un loisir qui rejoint plein de dimensions dans ma vie, l’intelligence, la créativité, puis les relations, mon amoureux, les amis. C’est comme prendre soin, de manière très simple, mais aussi très profonde… prendre soin des relations… avec les personnes qui sont importantes dans ma vie… Là, c’est rendu avec les enfants puis leurs conjoints. C’est un événement… On les reçoit! Puis, ils adorent ça. C’est tellement l’fun…
Là, ce que j’ai hâte, c’est de faire un voyage en Italie avec mon mari. Tu vas dans une petite ville, genre en Toscane, puis tu te prends un appartement ou un condo-resort ou tu as une cuisine pour pouvoir cuisiner. Puis, tu vas chercher tes choses dans le marché du coin, puis tu cuisines. Tu t’informes des recettes…
En revenant de là, je veux commencer à donner des cours, juste comme ça, chez-moi, à des amis…
C’est le cas de le dire, j’en mange ! Ça me bouffe tout mon temps de loisir, mais c’est pas grave ; j’aime ça. 
