
Département des Sciences de l’activité physique

Chronologie

À l’occasion des Retrouvailles 2010 du département des Sciences de l’activité physique de l’Université du Québec à Trois-Rivières, le Comité organisateur a souhaité que soient rappelés les principaux jalons qui ont marqué l’histoire de ce département. Pour donner suite à cette intention, les organisateurs ont fait appel à un historien capable d’assumer la tâche de faire la chronologie de 40 années d’histoire, en un peu moins de deux mois. Leur choix s’est porté sur Pierre Richard, un diplômé en Éducation physique (1977) et docteur en Études québécoises de l’UQTR, qui alliait la compétence et la compréhension des enjeux du département.

Cette chronologie progresse selon cinq étapes historiques correspondant chacune aux dernières décennies : les actes fondateurs (avant 1970), la croissance accélérée (1970) la consolidation des acquis (1980), un vent de changement (1990) et un « pas » vers la diversification (2000). Au fil de ces étapes, les événements les plus significatifs et les principaux acteurs concernés sont identifiés.  Le cœur de la formation offerte au cours des 40 dernières années a toujours porté sur l’enseignement de l’éducation physique, mais des formations d’autre nature se sont ajoutées progressivement, notamment : l’activité physique, la kinésiologie et la médecine podiatrique. Aujourd’hui, le secteur santé partage avec celui de l’enseignement près de la moitié des ressources professorales du département.

Afin de concrétiser ce projet, le corpus documentaire examiné comprend les procès-verbaux du département des Sciences de l’activité physique des années 1976 à 2009 et ceux des secteurs Éducation, Éducation physique et Psychologie des années 1969 à 1976. De plus, il a été fait appel à la mémoire de quelques-uns des acteurs de cette période afin de corroborer un événement ou une date. Le service des Archives de l’UTR a aussi apporté son concours.

Avant 1970 : les actes fondateurs

1965 : 
Création sur la scène provinciale de la Fédération d’éducation physique du Québec.

1967 : 
Mise en place d’un programme de formation des maîtres en éducation physique à l’École normale Maurice L. Duplessis,  établissement qui a fusionné avec l’Université du Québec à Trois-Rivières.

1969 : 
Fondation de l’Université du Québec à Trois-Rivières.
1969 : 
Création d’un département regroupant les secteurs Éducation physique, Éducation et Psychologie.

1969 :
Démarrage du programme de baccalauréat spécialisé en Enseignement (Éducation physique).
1969 : 
En 1969, 8 professeurs forment l’équipe du secteur Éducation physique, dont Lucien Vachon, Jean-Paul Massicotte, André Quirion et Jacques Pronovost qui s’attarderont plus que les autres.

Décennie 1970 : la croissance accélérée

1970 : 
En juin, les professeurs Fernand Caron, Jacques Dessureault, Yves Girouard et Denis Méthot entrent au département qui compte maintenant 9 professeurs.

1970 : 
Première cohorte des diplômés du programme de formation des maîtres en éducation physique relevant auparavant de l’École normale Maurice L. Duplessis (FM1).
1971 : 
Entrée en vigueur du baccalauréat spécialisé en Éducation physique.

1971 : 
Deuxième cohorte des diplômés du programme de formation des maîtres en éducation physique de l’École normale Maurice L. Duplessis (FM2).

1971 : 
Début des congés de perfectionnement au doctorat de plusieurs professeurs.

1972 : 
Regroupement en un seul département des secteurs de l’Éducation physique et de la Psychologie.   

1972 : 
Première cohorte de diplômés bacheliers en Enseignement (Éducation physique) de l’UQTR.

1972 : 
Lancement d’un premier journal étudiant intitulé Le Godule. 
1972 : 
Création sur la scène provinciale de l’Association des professionnels de l’activité physique du Québec.

1973 : 
Inauguration d’un premier complexe sportif à l’UQTR situé à la Bâtisse industrielle, au Parc de l’Exposition de Trois-Rivières.

1973 : 
Entrée en vigueur du certificat en Éducation physique. 

1974 : 
Réalisation d’un premier symposium québécois en performance motrice et comportement humain (Lucien Vachon, responsable).

1975 : 
Publication des actes du congrès : Psychologie du comportement moteur : développement, apprentissage et performance (Lucien Vachon, Michel Daigneault, Fernand Caron et Yves Girouard).

1975 : 
Ouverture officielle du programme de certificat en Entraînement sportif en collaboration étroite avec les fédérations sportives du Québec.

1975 : 
Publication d’un ouvrage par le professeur Lucien Vachon à titre de coauteur : Laboratory and field experiment in motor learning.

1976 :
Subvention du  Conseil National de Recherche du Canada (CNRC : psychologie) accordé à Lucien Vachon pour un projet sur l'attention et l'apprentissage d'habiletés psychomotrices. 
1976 : 
Réalisation du VIe Séminaire international d’histoire du sport et de l’éducation physique (Jean-Paul Massicotte, responsable).

1976 : 
Création du département des Sciences de l’activité physique. Fernand Caron en est le premier directeur.

1976 : 
Création du Groupe de recherche en sciences du comportement physique et de l’entraînement (Yves Girouard, responsable).

1976 : 
Suzel Munger entre au département au sein du personnel administratif.

1977 : 
Début du programme de maîtrise en Sciences de l’activité physique. Lucien Vachon en est le premier directeur. Louise St-Louis l’assiste comme membre du personnel administratif.

1978 : 
Organisation du symposium québécois des étudiants en éducation physique.

1978 : 
Adoption d’une nouvelle orientation de formation axée sur le champ d’application « sport ».

1979 : 
Organisation du Congrès international d’éducation physique, réunissant 934 participants de 22 pays (André Quirion, responsable).  
1979 : 
Remise d’un doctorat honorifique au directeur de l’UNESCO, Amadou-Mahtar M’Bow, en marge du Congrès international d’éducation physique.

1979 :
Organisation du premier Symposium international sur le comportement moteur du déficient mental (Fernand Caron, responsable).
1979 : 
À la fin de la décennie 1970, le département compte 14 professeurs. Les professeurs Pierre Lacoste, Michel Lirette, Marc-André Gilbert, Louis Laurencelle et Claude Paré font leur entrée au cours de cette période.

Décennie 1980 : la consolidation des acquis

1980 : 
Création de la Régie de la sécurité dans les sports à Trois-Rivières (André Quirion, membre du conseil d’administration).

1980 : 
Révision du programme de baccalauréat en Enseignement de l’activité physique à la suite de la publication d’un document d’orientation du ministère de l’Éducation.

1981 :
Lancement de la Revue québécoise de l’activité physique (Luc Proteau, responsable).

1982 : 
Premiers ajustements du programme de maîtrise permettant d’offrir une formation de recherche dans deux concentrations, l’une en apprentissage moteur, l’autre en psychologie sociale de l’activité physique et sportive. Marc-André Gilbert y apporte une contribution significative.

1982 : 
Restructuration du programme de certificat en Entraînement sportif.

1983 : 
Entrée en vigueur du programme révisé de baccalauréat en Enseignement de l’activité physique.

1983 : 
Fin du programme de certificat en Entraînement sportif.

1984 : 
Modifications du programme de maîtrise avec la possibilité d’offrir deux nouvelles concentrations : analyse du mouvement et analyse de l’intervention en activité physique. Jacques Dessureault et Michel Lirette en sont des artisans de premier rang. 

1984 : 
Organisation à l’UQTR d’un 2e colloque provincial en activité physique adaptée (Fernand Caron, responsable).
1984 : 
Mise sur pied du Laboratoire départemental de recherche sur le contrôle de la motricité (Yves Girouard, responsable).

1984 : 
Lancement d’un ouvrage par le professeur Jean-Paul Massicotte : Histoire du sport, de l’Antiquité au XIXe siècle.

1986 : 
Participation du département au comité directeur de l’Association internationale des écoles supérieures d’éducation physique, l’AIESEP. 

1986 : 
Publication d’un ouvrage édité par les professeurs Claude Paré et Michel Lirette, Méthodologie de la recherche en enseignement de l’activité physique et sportive : séminaire international.

1987 : 
Remise d’un doctorat honorifique à Antonio Samaranch, président du Comité International Olympique.

1987 : 
Adoption de l’intervention en activité physique comme « thème dominant » dans le plan départemental 1988-1991.

1987 : 
Organisation du Congrès de l’AIESEP (Jacques Dessureault, responsable).

1989 :
Modification du baccalauréat en Sciences de l’activité physique  pour le baccalauréat en Activité physique et santé.

1989 : 
À la fin de la décennie 1980, le département compte 16 professeurs. Martin Normand et Jacques Pronovost se joignent à l’équipe au cours de cette période.

Décennie 1990 : un vent de changement

1990 :
Publication des actes du congrès de l’AIESEP 1987: Intervention en éducation physique et en entraînement : bilan et perspectives (Michel Lirette, responsable).
1990 : 
Premier départ à la retraite parmi les pionniers du département, celui du professeur Jean-Paul Massicotte.

1991 : 
Organisation du congrès de l’Association québécoise des sciences de l’activité physique, l’AQSAP (Pierre Lacoste,  responsable).

1991 : 
Annonce officielle de l’octroi d’une subvention gouvernementale pour la construction d’un complexe sportif à l’UQTR.

1991 : 
Engagement d’une première professeure au sein du département, Carole Lavoie.

1992 :
Adoption d’une orientation santé pour le département.

1992 : 
Participation du département à l’intérieur du nouveau programme de chiropractie.


1993 : 
Organisation du Séminaire international de l’AIESEP (Claude Paré, responsable).

1993 : 
Commémoration des 25 ans du département.

1994 : 
Démarrage du programme de maîtrise modifié (ajout de la physiologie de l’exercice) avec une option nouvelle d’un profil sans mémoire.

1994 : 
Sur la scène provinciale, annonce d’une réforme importante de la formation des maîtres en éducation physique.

1995 :
Ouverture officielle du Pavillon pour l’enseignement et la recherche en sciences de l’activité physique et en loisirs (PERSAPEL), qui devient par la suite le Centre de l’activité physique et sportive (le CAPS).

1996 : 
Organisation du congrès de l’AQSAP (Claude Dugas,  responsable).

1997 : 
Réforme du programme d’enseignement de l’éducation physique en matière de compétences attendues de formation des futurs éducateurs physiques.

1997 :
Publication sur le web par Lucien Vachon d’un manuel de programmation d’environnements multimédias interactifs pour l’autoroute électronique.

1997 :
Départ à la retraite du professeur Jacques Pronovost.

1998 : 
Démarrage du nouveau programme en enseignement de l’éducation physique : un programme échelonné sur 4 ans avec profils (mineures) en chimie, géographie, histoire, physique, informatique.

1998 : 
Lancement d’un ouvrage par le professeur Louis Laurencelle : Théorie et techniques de la mesure instrumentale.

1998 : 
Grand déménagement du département, du pavillon Michel-Sarrazin au pavillon Albert-Tessier.

1999 : 
Obtention auprès du ministère de l’Éducation de l’agrément du programme d’enseignement en éducation physique et à la santé.

1999 : 
Élection du professeur Claude Paré au titre de Secrétaire général de l’AIESEP.

1999 : 
À la fin de la décennie 1990, le département compte 15 professeurs.   Les professeurs Claude Dugas, Carole Lavoie et François Trudeau ont fait leur entrée au cours de cette période.

Décennie 2000 : un « pas » vers la diversification

2000 :
Agrégation pour 5 ans du programme de baccalauréat en Enseignement de l’éducation physique et à la santé.

2000 : 
Organisation de la 12e rencontre annuelle de l’AQSAP.

2001 : 
Lancement d’un second ouvrage par le professeur Louis Laurencelle : Hasard, nombres aléatoires et méthode Monte-Carlo.
2003 : 
Départ à la retraite du professeur Pierre Lacoste.

2003 : 
Participation du département à l’organisation du congrès de la Fédération des éducateurs et éducatrices physiques du Québec, la FÉÉPEQ (Marie-Claude Rivard, responsable).

2003 :
Rattachement du programme de doctorat de premier cycle en Médecine podiatrique au département des Sciences de l’activité physique.

2004 : 
Ouverture du programme de premier cycle en médecine podiatrique.

2004 : 
Modification du baccalauréat en Sciences de l’activité physique qui devient un baccalauréat ès sciences avec majeure en kinésiologie.

2004 : 
Départ à la retraite de quatre pionniers du département : Lucien Vachon, Jacques Dessureault, Yves Girouard et Claude Paré.

2005 : 
Démarrage d’une mineure en massothérapie dans le baccalauréat ès sciences.

2005 :
Construction et aménagement des locaux pour le programme de médecine podiatrique.

2005 : 
Départ à la retraite des professeurs Denis Méthot et Michel Lirette.

2006 : 
Ouverture de la clinique de podiatrie.

2006 : 
Renouvellement de l’agrégation de 5 ans pour le programme d’enseignement en éducation physique et à la santé.

2007 :
Départ à la retraite du professeur Serge Dulac.

2008 : 
Modification du programme de maîtrise en sciences de l’activité physique qui compte maintenant 4 spécialisations : la physiologie de l'exercice, la réadaptation musculo-squelettique, l'évaluation et la réadaptation psychomotrice et l'intervention en éducation physique et à la santé.

2009 :
Départ à la retraite du professeur Louis Laurencelle, qui marque la fin de l’époque des bâtisseurs !

2009 : 
À la fin de la décennie 2000, le département compte 17 professeurs. Se sont joints à l’Équipe au cours de cette décennie : Marie-Claude Rivard, Danik Lafond, Vincent Cantin, Olivier Hue, Caroline Bizonni-Prévieux, Karine Boivin et 5 professeurs cliniciens à demi-temps (Zyad Hobeychi, Camille Sabongui, William Lee, Pierre P. Cardin, et Francois Allart), de même qu’une professeure clinicienne (Ann Gagné) en podiatrie. Cinq programmes sont offerts et fréquentés par près de 500 étudiants : 3 baccalauréats (Enseignement en éducation physique et à la santé, ès sciences en kinésiologie avec mineure en massokinésiothérapie, ès sciences en kinésiologie), 1 doctorat de premier cycle en médecine podiatrique et 1 maîtrise en sciences de l’activité physique.

Remerciements sentis de l’auteur à Fernand Caron, Lucien Vachon André Quirion, François Trudeau, Robert Champagne, Marc-André Guilbert et à l’archiviste Mario Audet pour leur collaboration à la rédaction de cette chronologie.

Pierre Richard*

*
Docteur en Études québécoises de l’UQTR et professeur associé au département des Sciences de l’activité physique, l’auteur a enseigné les fondements de l’éducation physique au sein de ce département sur près de trente ans à titre de chargé de cours et de professeur suppléant.

(N.B. : Si vous reconnaissez une inexactitude dans la rédaction de cette chronologie, prière d’en faire part à l’adresse courriel suivante : beaulieu.richard@sympatico.ca. )


