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Thèse par insertion d’articles

1.
Règlement de l’UQAM

Selon l’article 10.9 du Règlement des études de deuxième et troisième cycles de l’UQAM (Règlement no 8) :

La thèse peut se présenter, soit sous forme de dissertation traditionnelle, soit dans certains programmes, sous forme d’articles.  Chaque Comité de programme détermine si la thèse par articles est une formule possible à l’intérieur du programme concerné et à quelles conditions, et ce, en conformité avec le Guide en matière de présentation d’un mémoire ou d’une thèse par articles.  Ces modalités doivent être approuvées par la Sous-commission.

2.
Thèse par insertion d’articles

À l’appellation thèse par articles, nous préférons utiliser, à l’instar de l’Université Laval, celle de thèse par insertion d’articles.  Celle-ci dénote en effet davantage la facture de la thèse qui doit constituer un tout bien intégré et cohérent comprenant une introduction, une problématique circonscrivant un problème de recherche se traduisant sous forme d’objectifs ou d’hypothèses de recherche, un cadre théorique, un devis méthodologique ainsi qu’une section portant sur l’analyse et l’interprétation des résultats, dans le cas d’une recherche empirique et enfin, une conclusion.  On évitera ainsi la simple juxtaposition d’articles.

La thèse se distingue par ailleurs du mémoire de maîtrise par son caractère novateur, tel que stipulé également dans le règlement # 8 (article 10.9).

La thèse est un exposé écrit de travaux de recherche effectués en vue de l’obtention du doctorat.  Elle doit apporter une contribution originale et significative à l’avancement des connaissances dans un domaine de recherche, de création ou d’intervention et démontrer la capacité de mener des travaux de recherche d’une façon autonome.  Elle est le résultat du travail d’une seule personne qui en assume la soutenance.

Dans le cas de la thèse par insertion d’articles, afin d’assurer la dimension autonome du travail de recherche,  l’étudiant devra être le premier auteur des articles insérés, l’ensemble des auteurs devant signifier par écrit que ledit premier auteur a apporté une contribution essentielle et déterminante à cet article avant le dépôt final de la thèse.

3.
Règles concernant les articles insérés

Nombre d’articles

Les articles insérés sont au minimum de 1 et au maximum de 3 et doivent avoir été préparés ou publiés en cours d’études, dans le cadre de la recherche entreprise expressément pour l’obtention d’un diplôme.

Publication

Ils doivent avoir été soumis à des revues scientifiques (reconnues dans le domaine de l’éducation et évaluées par les pairs).

Les revues auxquelles seront soumis les articles devront avoir été approuvées par les membres du SCAE, à la fin de la scolarité de l’étudiant, lors du dépôt du projet doctoral.  C’est, au plus tard, à ce moment que l’étudiant devra signifier son intention de rédiger sa thèse dans ce format.  Pour tout ajout d’articles, les mêmes règles s’appliquent. Tous les manuscrits d’articles soumis devront être transmis par l’étudiant et conservés dans son dossier avant le dépôt final de sa thèse.

Règles de présentation

Les articles insérés dans la thèse sont à l’état de manuscrits et non de tirés à part ou de photocopies de publications.

Les règles générales de présentation en vigueur au programme s’appliquent.  La pagination originale des articles doit être remplacée par la pagination en continu de la thèse.

La thèse doit être rédigée en français sauf sur demande explicite de l’étudiant, et sous réserve du respect des conditions particulières tel que stipulé dans le règlement # 8 (art. 10.9) :

La thèse doit être rédigée en français.  Exceptionnellement et sur recommandation de la directrice, du directeur du programme, approuvée par le Sous-comité d’admission et d’évaluation, la candidate, le candidat dont la langue maternelle est autre que le français peut, lors de son admission ou au plus tard à la fin de sa scolarité, être autorisé à rédiger sa thèse dans une autre langue.

La langue de rédaction autre que le français ne sera toutefois autorisée que si l’encadrement de l’étudiante, l’étudiant et l’évaluation de ses travaux peuvent être assurés dans la langue choisie.

Dans tous les cas, les règles en vigueur, adoptées par la doyenne, le doyen, pour la présentation des rapports, mémoires, mémoires-création et thèses doivent être respectées.

Cependant, étant donné que l’anglais est généralement la langue de communication dans les domaines scientifiques, il est permis d’inclure dans la thèse des articles rédigés en anglais ou dans toute autre langue selon la règle mentionnée précédemment.  La thèse est toutefois considérée comme un manuscrit écrit en français lorsque toutes les parties du manuscrit autres que les articles sont rédigées en français.

Toutefois, il est entendu que les membres du jury devront pouvoir lire et corriger les manuscrits publiés dans cette langue.  Pour tout article rédigé dans une autre langue, un résumé détaillé en français devra être rédigé.  Ce résumé devra permettre au lecteur francophone de comprendre les principales idées qui se dégagent de l’article (énoncé théorique, méthodologie de recherche et résultats obtenus).

4.
Évaluation de la thèse par articles
Tous les critères habituels s'appliquent à l'évaluation d’une thèse par insertion d'articles, en particulier ceux qui sont liés à la présentation matérielle. Ces thèses doivent être évaluées en tant que telles. Même si les articles publiés ou acceptés aux fins de publication ont déjà fait l'objet d'une évaluation par des pairs, les membres du jury ont toute liberté quant au contenu de la thèse ou du mémoire. Ils tiennent également compte de la contribution effective de l'étudiant à la réalisation des articles.
Compte tenu de leur contribution directe à la formation de l'étudiant, le directeur de recherche ainsi que le codirecteur, le cas échéant, sont membres du jury, même s'ils sont coauteurs de l'un ou l'autre des articles incorporés dans la thèse ou le mémoire. Afin d'éviter tout risque de conflit d'intérêts, tout autre cosignataire de l'un ou l'autre des articles ne peut être membre du jury. 

Le comité responsable de la supervision de l'étudiant doit, à cette étape de la sélection des membres du jury, jouer pleinement son rôle et s'assurer qu'il ne recommande pas la désignation de personnes qui soient en situation connue de conflit d'intérêts.
Le dépôt final de la thèse ou du mémoire au Bureau de l’enseignement et des programmes ou aux instances concernées dans chacun des établissements doit obligatoirement être accompagné d'une autorisation d'utilisation de l'article signée par les coauteurs. Cette obligation vaut également pour l'éditeur dans le cas d'un article publié ou en voie de publication.
