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Ma passion ? Les films, le cinéma en général, je dirais. Je trouve le mot passion un peu intense, mais ce qui se rapproche le plus d’une passion dans ma vie, c’est le cinéma. C’est parce que c’est une œuvre d’art que tu peux écouter dans le confort de ton foyer. 
J’aime regarder les plans, les couleurs, l’agencement de la musique, le jeu des acteurs. J’aime aussi regarder comment les acteurs rendent les personnages, comment ils les composent. Puis, si c’est crédible, si on a l’impression d’être en face d’une vraie personne.
J’ai toujours aimé les histoires et les livres. Les films, c’est comme la continuité. C’est une histoire visuelle. Ça permet de nous évader. C’est beau. J’aime être dépaysée par des films autour du monde, voyager avec les personnages. Ça peut être en Asie ou au pays des merveilles avec Alice. Décrocher de la réalité, m’évader.
À Noël et à mon anniversaire, ma famille me donne toujours des DVDs de films et on les regarde ensemble, le matin, en pyjamas, comme quand on était petits. Ils trippent pas sur le film dans sa totalité, comme moi, mais je leur fais écouter des comédies des années 80. Bref, je leur apporte un peu de culture. J’aime ça partager ma passion pour le cinéma avec les gens autour de moi, mes amis, ma famille. 
L’ami de ma sœur aime vraiment le cinéma aussi; alors, on a des débats au resto. Mon frère et ma sœur nous trouvent bizarres. C’est des blagues… On s’amuse. C’est ludique. C’est pas sérieux. Les gens trouvent souvent mon niveau d’investissement  un peu intense. Je suis comme leur petite encyclopédie cinématographique.
Regarder un film ça me met de bonne humeur… ou ça me touche; ça dépend du genre de film. J’ai l’impression d’apprendre des trucs aussi avec les films historiques.
Souvent, après un film, je fais des recherches pour séparer le vrai du faux. C’est romancé les films. J’aime connaître la vérité. C’est intéressant aussi de voir les styles propres à chaque époque, à chaque décennie. Le film, il est comme figé dans le temps. Je trouve qu’il représente souvent super bien l’époque où il a été fait. C’est comme un mini voyage dans le temps.
Ça me coûte cher vu que j’aime acheter les DVDs des films que j’ai aimés. J’en ai comme 200. Je fais dans l’excès. J’aime ça encourager les réalisateurs.
Des fois, j’aimerais ça prendre le temps de m’émerveiller devant un film, mais il y a d’autres choses à faire… C’est un divertissement le cinéma. Les études passent avant. Le travail pour payer les études, ça passe avant le divertissement.
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