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J’y vais vraiment souvent l’été, parce que l’été j’ai plus de temps libre, plus de loisirs. 
Par mois, je peux voir 3 à 5 films. Ça fait une quinzaine de films dans l’été. Je les vois presque tous! En tout cas, tous ceux qui m’intéressent. Je vais au cinéma pour les voir… parce que j’aime pas louer les films; je m’endors sinon. Quand j’suis dans un sofa devant un film, je m’endors. Parce qu’au cinéma, le bruit est fort, c’est pas la même situation, puis je m’endors moins. J’y vais toujours quand c’est les journées où ça coûte moins cher, le mardi soir et le mercredi soir.
J’me considère passionné de cinéma parce que j’passe beaucoup de mon temps de loisir au cinéma. Moi, c’est la deuxième chose que je fais le plus, à part jouer aux échecs.
J’suis un passionné. J’ai le goût de voir les films pour plusieurs différentes raisons. Soit parce que les acteurs qui sont dedans, je les apprécie dans d’autres films. Ou le fait que le film est renommé. Puis par des amis qui m’ont dit « Ah, c’est très bon », ou parce que c’est une suite ou… J’ai vraiment beaucoup de catégories qui m’attirent dans toutes les sortes de films. A part les films romantiques, là. Mais des comédies…, des films un peu plus thriller, des films d’action même; ça j’adore ça 
J’me souviens quand j’avais 9/10 ans à peu près, j’allais chez ma grand-mère. J’allais passer du temps avec elle. Et puis… durant la journée, j’allais au cinéma qui était près de chez elle, puis ça me coûtait pas cher.
J’me souviens d’avoir vu tous les films qu’il y avait dans le cinéma; y’avait comme 4 ou 5 salles. Et je les ai tous vus dans la même journée ou dans la même fin de semaine! J’me souviens, je passais tout mon temps là… et puis… c’est quelque chose qui m’a marqué, là. J’étais tout seul. J’sais pas, j’allais au cinéma tout seul. Ça m’arrive encore des fois, mais… J’allais au cinéma tout seul, puis j’les ai tous vus, puis j’trouvais ça l’fun!
Moi, je recherche … le changement de place, le fait d’être ailleurs… Quand je vais au cinéma, tu sais, je rentre dans le film et puis… je vois plus rien qui se passe autour. Tandis que, quand je suis devant la télé, si le téléphone sonne; c’est pas pareil, 
Donc, pour moi, j’pense que j’suis passionné de tout ça. Parce que si c’était juste une activité que j’aimerais de temps en temps, j’irais peut-être une fois par année. Peut-être que j’irais pas une fois par année, peut-être que j’irais juste vraiment à l’occasion, comme… faire du ski. J’ai déjà beaucoup aimé ça quand j’étais enfant, là j’aime moins ça, ce qui fait que j’en fais plus, j’en fais une fois par deux ans peut-être. Tu sais, je peux pas dire que je suis passionné. J’aime bien. Y’a une différence là. Je vais pas créer du temps pour aller faire du ski.
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