DEUX SORTES DE PASSIONNÉS

Extraits de : « Les passionnés » Un article de Anick Perreault-Labelle, dans Découvrir, Janvier-Février 2005, p.7

Cet article porte sur les recherches de Robert Vallerand (prof en psychologie à l’UQAM) et d’autres chercheurs.


« Il y a des passionnés obsessifs (PO), dont la flamme brûle tout sur son passage, et des passionnés harmonieux (PH), qui, en dehors de leur occupation préférée, s’engagent pleinement dans autre chose. Ces deux types de personnes se ressemblent beaucoup : elles s’intéressent à leur occupation de prédilection, y accordent une forte valeur personnelle, l’ont intégrée à leur identité et y consacrent beaucoup de temps. Mais elles diffèrent dans leur manière de s’y intéresser.
    Chez les PH, c’est d’abord parce qu’ils aiment cela. Puisqu’ils s’adonnent à leur passion par choix et en toute liberté, ils peuvent sauter une pratique de basket, par exemple, sans trop de regrets s’ils sont malades ou qu’un imprévu se présente.
[bookmark: _GoBack]    Les PO, au contraire, se sentent plutôt obligés de se consacrer à leur passion. Pour eux, en effet, elle représente avant tout une source d’estime de soi ou de reconnaissance sociale. Avec des enjeux aussi importants, il y a de fortes chances que cette passion finisse par dérailler. » (p.7)


