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Études supérieures

Doctorat en sciences économiques

Université de Dijon

Activités professionnelles

· Professeur associé d'économie à l'Université du Québec à Trois-Rivières et membre de l'Institut de recherche sur les PME, du CRPME de création récente.

· Directeur  de trois doctorants inscrits au DBA de l’UQTR.

· Professeur invité dans les universités françaises suivantes; Potiers, Dijon, Aix-Marseille, Montpellier et dans plusieurs universités Brésiliennes.

· Consultant et agent de formation en développement local au Brésil : 38 séjours depuis 1992 (conférencier dans 58 universités).
· Membre du Centre de recherche  sur le développement territorial (CRDT).
· Membre fondateur de l’Université rurale québécoise et de son comité d’orientation.

Activités diverses

· Responsable du 38è congrès annuel de l’Association de science régionale de langue française, Trois-Rivières août 2002;

· Co-responsable de la 4è Université rurale québécoise qui a eu lieu en Mauricie (Québec) en août 2003.

· Responsable du colloque annuel du CCPME, Trois-Rivières, septembre 2006.
· Responsable scientifique du Colloque d’Alger en mars 2009 : La PME algérienne face au défi de la mondialisation.

· Interventions en développement local comme consultant-volontaire du Service d’assistance canadien aux organismes (Russie, Sénégal, Burkina-Faso, Haïti).

· Membre actif de l’association internationale APREIS spécialisée en développement durable : www.apreis.org

Langues parlées, lues et écrites


Français, anglais et portugais. Facilités pour l’espagnol

Publications récentes

Livre ou chapitres:

Joyal, A., O.Torrès, L. Mahérault, (2011), Les métropoles, berceau de l’entrepreneuriat?, Les performances  des territoires, D. Carré, N. Levratto, Sous la dir. de, Paris, Le manuscrit.

L’intelligence territoriale au service des PME innovantes en régions non-métropolitaines: expériences canadiennes et brésiliennes, Intelligence Territoriale et développement régional par l’entreprise,  D. Guerraoui, P., Clerc, Sous la dir. de, Paris, L’Harmattan, 2011.

Joyal, A, C.Levy,  (2011) O conceito de desnevolvimento, Gaëtan Tremblay e Paulo Freire Vieira (Orgs.) O papel das suniversidades no desenvolvimento local. Experiências brasileiras e canadenses, Florianópolis: APED e SECCO.
L’ingénierie territoriale à l’épreuve du développement durable, (2011) Sous la dir. De A.Joyal, L. Dayan, S.Lardon, Paris, l’Harmattan, 260 p. 
Les interrelations entre le développement local et le développement durable, dans L’ingénierie territoriale. (2011) Sous la dir. De A.Joyal, L. Dayan, S.Lardon, Paris, l’Harmattan, 260 p.

La PME algérienne face au défi de l’internationalisation, (2010) Sous la dir. A.Joyal, M. Sadeg, O.Torres, Paris, L’harmattan, 330 p.
Histoire récente de la PME exportatrice : les exemples québécois, brésiliens et chinois, dans La PME algérienne face au défi de l’internationalisation, (2010) Sous la dir. A.Joyal, M. Sadeg, O.Torres, Paris, L’harmattan, 330 p.
Penser les territoires (2010), Sous la dir. de A. Joyal, P. Cary, Québec, PUQ, Québec  280 p.  
Le marketing territorial : une étude de cas en milieu rural québécois, dans Penser les territoires(2010), Sous la dir. de A. Joyal, P. Cary, Québec, PUQ, Québec  280 p.

O desenvolvimento local: o papel das PMEs, Editora Manole, Sao-Paulo, 2004;
Le développement local : Comment stimuler les régions en difficultés, Québec, Presses de l'université Laval, 2002;
Le néolibéralisme à travers la pensée économique : apologie et réactions, Québec, Presses de l’université Laval, 2000;
L'économie sociale: Un bilan québécois, Les élémentaires: Encyclopédie vivante, Montréal, 1999.
Des PME face au défi de la mondialisation, Québec, Presses Inter-universitaires, 1996.

 Articles :

Depuis  2000

Le développement local ; 30 ans de  contributions québécoises, soumis à la Revue d’économie régionale et urbaine.

En collaboration avec Dicko Baldé, problématique de la gestion des déchets : le cas de Cotonou, manuscrit soumis  à la Revue des sciences commerciales et de gestion.
Des villes entrepreneuriales,: exemples canadiens et  européens, Cahiers de La  chaire d’entrepreneuriat,  No 2011-01, Mars 2011, HEC, Montréal.
Le défi de la PME innovante en région non-métropolitaine, 2010  Revue des Sciences Commerciales et de Gestion N°6, PP 54-76. 
En collaboration avec K. El-Batal : La gouvernance rurale vue à travers la politique nationale de la ruralité, dans Revue canadienne de sciences régionales, Vol XXXI, 2008.
PME, innovation et territorialité, Territoires du futur, no 9, décembre 2008.

Les systèmes de production locaux au Brésil : analyse critique, Géographie, économie et société, vol 10,no 1, pp 185-197, 2008;
Responsable du  Numéro spécial Organisation & Territoires (15 collaborateurs) sur la nouvelle ruralité  territorialisée, Vol 17, no 1, hiver 2008 et co-auteur de Agriculture et occupation des territoires.

En collaboration avec Chakda Yorn, Le défi du développement local en contexte de fort sous-développement : le cas d’Haïti, Revue d’économie contemporaine,  vol 1, no 1  2007.
En collaborations avec Kamal El Batal : Décentralisation et développement local : études de cas québécois, Revue d’économie régionale et urbaine, no 2, 2007, pp 251-267.
A.Joyal et Sara Gonçalves,  Processus comparés de l’innovation au Minas Gérais (Brésil) et au Québec, Territoires du futur, mai 2006, pp.36-42.
A.Joyal, F .Pouquay, K. El-Batal, La politique de la ruralité : Le développement local à l’épreuve, Géographie, économie et Société, Vol 7, No 2, avril-juin 2005, PP 193-212
The dynamism of SMEs in a Rural Setting, dans: Building for Success: Explorations of RuralCommunity and Rural Development,   edited by Greg Halseth and Regine Halseth. A joint publication of the Canadian Rural Revitalization Foundation and the Rural Development Institute at Brandon University, Manitoba, Winter 2004;
Les PME en milieu non-métropolitain sont-elles vraiment isolées? Études des cas québécois, brésiliens et des provinces canadiennes de l'Atlantique. Revue d'économie Méridionnale. no 5, Vol 8, 2004, pp.
Le développement local au Brésil : à l’image du Canada, Organisations et Territoires,Vol. 13, no 1, hiver 2004.
PME rurales, dynamisme et exportation, Découvrir, Vol 22, No 1 janv-février, 2001.
Soutenir les PME exportatrices en région, Organisation et Territoires, Vol 11, no 1, pp17-24., 2002;
Réseaux d'information des PME en milieu non-métropolitain, Cahiers de géographie du Québec, Vol. 44, No 122, 2000;
The Dynamism of SMEs in the North Atlantic Islands, Revue canadienne de science régionale, Vol. XXXIII,  Summer 2000.
